CHAPITRE VIII : Les méthodes de datation des roches et des terrains: 

La stratigraphie étudie la continuité la répartition le rapport des roches stratiformes dans le but de déterminer leur position dans le temps et dans  l'espace. 

Trois principes constituent les bases de la stratigraphie: 

a. L e Principe de superposition,
b. Le  Principe de continuité,

c. Le  principe d'identité paléontologique
. 

1_ principe de la superposition: 

        Si l'ordre de dépôt est normal, c'est-à-dire il n'a pas été troublé par les mouvements du sol; une couche donnée est antérieure à celle qui lui superposée , postérieure à celle qui lui est subordonnée. 

2_ principe de continuité: 

       Il est généralement admis qu'une même couche est de même âge en tous ces points. 

3_Principe d'identité paléontologique : 

Selon ce principe un ensemble de strates de même contenu paléontologique est de même âge. 

Cependant les fossiles doivent répondre à certains critères: 

          -Une grande répartition paléontologique, 

          -Une grande rapidité de changement d'évolution dans le temps. 

Conclusion: 
         Pour déterminer l'âge des roches sédimentaires sur la faune et la flore, 

         Pour déterminer l'âge des terrains volcaniques on se base sur les anomalies magnétiques qui résultent des changement de sens de l'axe des pôles (critère chronologique paléomagnétisme), 

        Pour déterminer l'âge des terrains granitiques on se base sur la radioactivité de certains éléments chimiques. La méthode la plus sur reste la méthode radioactive. 

        Il est connu que pour une série d'éléments tel que l'uranium et le Thorium ne diffèrent que par leurs propriétés radioactives. 

       De la désintégration de l'uranium on obtient 15 éléments nouveaux. 

       De la désintégration du Thorium on obtient 11 éléments nouveaux. 

       À la fin de la désintégration de l'uranium et du Thorium on obtient deux éléments: L'hélium (He) et le plomb (Pb) . 

Pour la détermination de l'âge des roches granitiques en tient compte de la quantité de deux éléments dans cette roche et  du temps pendant lequel s'est accumulée cette quantité. 

Il est établi que la désintégration des atomes d'uranium et thorium jusqu'à obtention de hélium et du plomb s'effectue avec la vitesse : 9.10-6 cm3 He.
Ainsi 1g d'Uranium donne pour une année 7,4.10-9 Pb,

Et 1g de Thorium donne pour une année soit 27.10-6 cm3 d' Hélium ou

                                                                        19,5 10-9 grammes de Pb.

Si dans un morceau de roche est connue la quantité d'Uranium ou de l'Hélium ou du Plomb, on peut en déduire le temps d'existence de la roche.

Exemple :

     Si dans une roche R, il y a une quantité m (g) d'Uranium et n (cm3) d'Hélium ou t (g) de Plomb, l'âge A de la roche obéit aux relations suivantes:
    Pour l'hélium A = n/m x 9.10-6 = (en années),

    Pour le Plomb A = t/m x 7,410-9 = (en années).
